

# 广东文化和旅游信息

[2019]第8期（总第17期）

广东省文化艺术信息中心

2019年3月14日

## 目 录

### 文旅交流

汪一洋厅长会见西班牙驻广州总领事 加强广东与西班牙文化旅游交流合作..... (2)

### 工作动态

省文化和旅游厅厅长汪一洋率队到珠海市调研文化旅游项目..... (3)

国家文物局副局长宋新潮一行到永庆坊和杨家祠调研..... (4)

省文化和旅游厅副厅长赵红一行考察珠海市文化创意产业园区... (5)

省文化和旅游厅党组成员龙家有赴珠海调研“5·18国际博物馆日”

省主会场筹备工作..... (6)

### 文旅民生

江门市启动全省首个传承优秀传统文化志愿服务项目..... (7)

### 文旅市场

茂名市集中清查辖区文化市场经营场所..... (8)

## 汪一洋厅长会见西班牙驻广州总领事 加强广东与西班牙文化旅游交流合作

3月11日，省文化和旅游厅厅长汪一洋在广州会见了西班牙驻广州总领事耶稣斯·格拉西亚一行。汪一洋首先对耶稣斯·格拉西亚的履任和来访表示欢迎，并向总领事介绍了广东经济、旅游、文化等方面的发展情况。他表示，广东与西班牙的文化旅游交往比较密切，西班牙独特而富有风情的历史文化对广东游客很有吸引力，广东作为中国的经济大省、文化大省、旅游大省，正在落实国家战略推进粤港澳大湾区建设，广东和西班牙文化旅游合作前景广阔，欢迎西班牙的文化演艺团体来广东演出，欢迎西班牙的民众到广东和粤港澳大湾区旅游。耶稣斯·格拉西亚表示，中国春节的庆祝活动在西班牙得到越来越多人的参与，粤菜在西班牙受到欢迎，西班牙驻广州总领事馆愿为广东民众赴西班牙提供签证方面的便利。双方都一致表示今后将共同促进广东和西班牙间的交往，加强文化旅游方面的交流。（厅交流合作与推广处）

# 省文化和旅游厅厅长汪一洋率队到珠海市 调研文化旅游项目

3月7-8日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋率厅有关处室负责人及相关专家到珠海市调研文化旅游项目。汪一洋一行前往珠海横琴长隆海洋度假区，听取了广东长隆集团关于珠海长隆项目发展情况的汇报，并对正在建设和准备建设的新项目提出了指导性意见；前往港珠澳大桥东人工岛，了解港珠澳大桥及其东人工岛旅游开发工作情况；实地调研淇澳岛红树林保护区的自然生态资源，并考察了国家4A级工业旅游景区罗西尼钟表博物馆。

汪一洋表示，近几年来，珠海以创建国家全域旅游示范区为抓手，加快旅游业发展，取得了显著的成绩。《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出要“建设宜居宜业宜游的优质生活圈”，珠海是粤港澳大湾区的一个重要节点城市，要配合澳门建设世界旅游休闲中心，高水平建设珠海横琴国际休闲旅游岛。长隆新项目是建设横琴国际休闲旅游岛的一项重要内容，文化旅游部门要做好服务工作，企业自身也要紧扣市场，科学论证，确保项目健康发展；港珠澳大桥是连接粤港澳三地的同心桥，珠海要大力推进港珠澳大桥旅游的开发，助力粤港澳大湾区建设；淇澳岛要践行“绿水青山就是

金山银山”的理念，必须在保护好生态环境的前提下，合理科学地利用好岛上资源，因地制宜地推进生态休闲旅游业的发展；要加快工业旅游产业的发展，支持民办博物馆建设，推动工业和文化旅游业的融合发展，在提高旅游项目的吸引力的同时助力企业发展。

珠海市政府副秘书长周作德，珠海市文化广电旅游体育局局长王玲萍，横琴新区管委会主任杨川等参加了调研。（厅资源开发处）

## 国家文物局副局长宋新潮一行 到永庆坊和杨家祠调研

3月11日，国家文物局副局长宋新潮一行到永庆坊和杨家祠调研历史文化街区建设和革命文物修缮布展工作。省政府副秘书长钟旋辉，省文化和旅游厅副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如等陪同调研。

宋新潮听取了广州市有关单位介绍永庆坊旧城微改造项目进展情况、粤剧艺术博物馆运营和杨家祠修缮布展情况，对永庆坊的活化利用模式和杨家祠边修缮边布展的工作方式给予了充分肯定。他指出，要认真贯彻落实习近平总书记视察永庆坊时做的重要指示批示精神，做好历史文化街区

的“微改造”保护利用传承工作。尽量整体保留历史建筑与特色景观，注重每条道路的可通达性，创新旧城区发展模式。不可移动文物的合理利用应注意与人民群众的生活相结合，真正做到走入人民群众日常生活中，粤剧艺术博物馆要加强与社区的合作，组织粤剧艺术家和爱好者走进社区与居民互动，进一步提高博物馆宣传教育功能。要加强社会资本参与文物保护开发利用力度，引入有情怀的中小企业，打造特色历史社区。他强调，杨家祠修缮工作要注重周围的环境整治，注重故居整体协调性，要考虑参观者休息区设置，进一步完善修缮布展计划，细化排水、横梁、通风系统修复工程，确保历史革命文物的真实性，体现文物本体的历史味道，持续改善杨家祠保护状况。（厅文物保护与考古处）

## 省文化和旅游厅副厅长赵红一行考察 珠海市文化创意产业园区

3月6日，省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红一行到珠海市考察金嘉创意谷和珠海V12文化创意产业园创建省级文化产业示范园区工作进展情况。

赵红一行首先听取了有关负责人关于珠海市文化创意产业园区及基地相关情况及创建省级园区工作进展情况的

汇报。随后，实地考察了金嘉创意谷党群服务中心、创始人众创空间、V12 影视众创空间、业涵传媒、希尔传媒等。赵红肯定了金嘉创意谷和 V12 文化创意产业园区在政企交流对接、园区特色品牌打造等方面所做的工作，并对园区下一步发展提出了具体要求。（珠海市文化广电旅游体育局）

## 省文化和旅游厅党组成员龙家有赴珠海 调研“5·18 国际博物馆日”省主会场 活动筹备工作

近日，省文化和旅游厅党组成员龙家有率博物馆与社会文物处、省博物馆、省文物鉴定站等有关同志到珠海市调研“5·18 国际博物馆日”省主会场活动筹备情况。

龙家有听取了有关汇报，对珠海市的前期筹备工作表示肯定，他强调省文化和旅游厅、省博物馆、省文物鉴定站将大力协助珠海市开展今年的“5·18 国际博物馆日”省主会场活动，借助各种社会活动与观众互动体验，大力凸显博物馆的社会教育、公众服务和文化宣传等多项职能，以此为契机推动我省博物馆事业健康有序发展。龙家有一行还到珠海市长南迳古驿道进行了现场调研。大家对三合土和砂土路面

以及排水边沟处理、五溪亭处树下平台及石凳做法以及沿线设置的景观点给予了充分肯定。（珠海市文化广电旅游体育局）

## 江门市启动全省首个传承 优秀传统文化志愿服务项目

3月9日，由江门市文化广电旅游体育局、共青团江门市委员会、江门市义工联合会、江门市博物馆共同主办的江门市传承优秀传统文化工程启动暨传承优秀传统文化志愿服务队授旗仪式在陈白沙纪念馆举行。据了解，这是全省首个正规化、制度化、常态化运行的以传承优秀传统文化为对象的志愿服务项目。该项目以传承优秀传统文化为目标，充分发挥侨乡独特文化资源优势，关注物质与非物质文化遗产的同步保存与传承，更关注树立全民传承优秀传统文化价值观，鼓励全民参与并行动起来，希望最终达到文化传承的目的。（江门市文化广电旅游体育局）

## 茂名市集中清查辖区文化市场经营场所

近日，茂名市出动全体执法人员，重点对网吧、歌舞、游艺娱乐场所进行统一拉网清查。此次拉网清查行动，为期5天，共出动执法人员176人次，清查经营场所88家次，其中责令整改80家次、自行申请停业5家次，责令停业整顿1家次。行动及时发现并整治了娱乐场所的安全隐患和接纳未成年人等违法违规行为，有效震慑了网吧、歌舞娱乐场所的不正规经营行为，进一步净化了文化市场。（茂名市文化广电旅游体育局）

---

送：文化和旅游部办公厅，傅华、瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；  
各地级以上市文化广电旅游体育局；  
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：(020)37803016      省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com)      广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>